

लोगों को लगता है कि बैंक अकाउंट से लेकर पीडीएस और प्रॉपर्टी की खरीद से लेकर सिम कार्ड तक, हर जगह आधार नंबर अंतर्गत करना कर केंद्र सरकार अपना शिकंजा नामरिकी पर करने की कोशिश कर रही है। किसी सरकार-विरोधी शख्स को निगटाने के लिए सरकार आधार के जरिए उसका सारा कच्चा पिट्टा खुलवा सकती है।

जवाब: यह सोचना कहां गलत है। इसे आप ऐसे समझिए कि हर जानकारी अलग-अलग ब्लॉक में सुरक्षित है। उसका एक-दूसरे से कोई लिंक नहीं है। प्रॉपर्टी, बैंक अकाउंट, मोबाइल आदि से जुड़ा सारा डेटा एक जगह इकट्ठा नहीं है। बैंको का खाता अलग है, टेलिकॉम कंपनियों का अलग। इन अलग-अलग खातों में भी कोई सैंपलडनशील जानकारी नहीं है। मिसाल के तौर पर अगर आपने पैसों को आधार से लिंक करवाया है तो हमारे पास यूजर के पैसों की डिटेल्स नहीं खुलने और न ही पैसों की खरीद के पास हमारे पास स्टोर जानकारी ही पहुंचती है। हम सिर्फ केबलडिटेल्स करते हैं। मतलब अगर कोई अर्थव्यवस्था की शोध के बिना डिटेल्स लेकर हमसे इस बात को विमर्श करते हैं कि क्या आपको शक्य नहीं है कि अगर यह सारा सब है तो हम यह जानकारी सिर्फ 'हां' या 'नहीं' में देते हैं। साथ में 5 जानकारीयों: नाम, जन्मतिथि, लिंग, पता और फोटो।

यह तो ठीक है कि बैंकों का खाता अलग है, टेलिकॉम कंपनियों का अलग है लेकिन क्या भी तो हो सकता है कि कोई एक मकसद के लिए हमसे E-KYC ले और दूसरे मकसद से इसका इस्तेमाल कर ले।

जवाब: इस खतरे से निपटने के लिए आप पहले जरूर पता कर लें कि किस काम के लिए आपके आधार नंबर और फिंगरप्रिंट या आइरिस या E-KYC मांगा जा रहा है। कहां और किस वक़्त पर उसका इस्तेमाल हुआ है, इस बारे में हमें तब तक पता आ जायगा है, अगर आपने आधार नंबर लेते वक़्त ईमेल दिया हो। हम कुछ ही वक़्त में एम-आधार, मोबाइल एम में ऐसी सुविधा उपलब्ध करवाने वाले हैं, जहां आप पिछले 6 महीने में अपने इस्तेमाल किए हुए बायोमेट्रिक डेटा को ट्रेस कर सकेंगे। आपको ऐप के जरिए यह पता चल जाएगा कि आपने कहां और किस वक़्त अपना बायोमेट्रिक डेटा इस्तेमाल किया था। अगर आपको लगता है कि बेजान इस्तेमाल हुआ है तो आप हमसे संपर्क करें। हम जवाब देंगे।



**पर मैं प्रॉपर्टी, बैंक अकाउंट आदि आधार से लिंक करवाने के इच्छुक न क्यों हूँ? मुझे इसका क्या फायदा?**  
जवाब: आधार से लिंक करवाना सबके लिए फायदे का सौदा है। अभी आपने प्रॉपर्टी रजिस्ट्रेशन के वक़्त आधार नंबर देने और बायोमेट्रिक वैरिफिकेशन को खात की थी। हालांकि हर राज्य में ऐसा नहीं हो रहा, लेकिन जहां यह हो रहा है, वहां किसी भी तरह के फर्जीबाई को मुंजाबत नहीं रहने। इसी वजह से हमें अदालतों में सैकड़ों मुकदमों से लदी पड़नी है, जहां किसी ने फर्जी कागजात और सरकारी अधिकारियों से मिलेबात करके प्रॉपर्टी बेच दी। आधार से लिंक हो जाने के दृग्गामी नहीं रहे हैं। इससे फ्रॉड में भी काबू कमा जाएगा। फालतू की मुकदमों का काम होगा। इसी तरह बदमाश फर्जी आईडी से बैंक अकाउंट खोलकर नौकरों को नौकर के नाम पर या दूसरे ज़रूरी देकर मोले-बाले लोगों से पैसों जमा करते हैं और पैसों को बंटकर चलाते हैं। अगर हर बैंक अकाउंट आधार से लिंक होगा तो ऐसे फ्रॉड बैंक बंद हो जाएंगे।

# हम सरकार से भी शेर्यर नहीं करते आधार डेटा

आधार भारत में जीवन का आधार बनता जा रहा है। पढ़ाई, राशन, मोबाइल, बैंकिंग आदि तमाम जगह अब इसकी जरूरत पड़ने लगी है। ऐसे में डेटा की प्राइवैसी और कुछ दूसरे विवाद भी उठने लगे हैं। इन्हीं मुद्दों पर राजेश मित्तल और अमित मिश्रा ने बातचीत की UIDAI के सीईओ अजय भूषण पाण्डे से।



अजय भूषण पाण्डे, CEO, UIDAI

**एक डर यह है कि किसी के पास करोड़ों रुपये की प्रॉपर्टी है, लाखों का बैंक बैलेंस है। कोई बंधा उसके आधार से उसकी नेटवर्क जान सकता है।**  
जवाब: आधार के बारे में ऐसे आरोप निराधार हैं। ऐसा वे लोग कहते हैं, जिन्होंने तो उसके बारे में कोई जानकारी है और न ही उन्होंने कभी आधार ऐप्ट के बंध से पढ़ा है। ऐप्ट में साफ लिखा है कि आधार के लिए इकट्ठा की गई कोई भी जानकारी आधार अर्थव्यवस्था की शोध की नहीं शेर्यर करेगी।

**इसका मतलब सरकार के साथ भी नहीं? जवाब: जी नहीं, सरकार के साथ भी नहीं। हमने इसे लेकर सुप्रीम कोर्ट में हलफनामा भी दिया है। ऐसा करना अपराध है। हम सरकार या किसी जॉब एजेंसी को कोई जानकारी नहीं उपलब्ध करवाते हैं, जब कोर्ट हमें ऐसा करने के लिए निर्देश देता है। इससे एक कदम आगे जाकर हमने इस बात को तर्कहीन ही है कि हम कभी भी किसी शख्स का परसल डेटा किसी के साथ शेर्यर नहीं करेगे।**

**इसका मतलब यह कि अगर पुलिस या सीबीआई या इनकम टैक्स डिपार्टमेंट आपसे कोई जानकारी मांगे तो आप उसे मुहैया नहीं कराएंगे?**  
जवाब: हम तब तक कोई जानकारी नहीं मुहैया नहीं कराएंगे, जब तक कोर्ट से हमें इसके आदेश नहीं मिलते। हम कोई भी डेटा बाय एजेंसी के सिर्फ मांगे देने पर उसे नहीं शेर्यर करते। अगर किसी जॉब एजेंसी को कोई जानकारी चाहिए तो उसे पहले कोर्ट से इसका आदेश हासिल करना होगा।

**हल में खबर आई भी कि आधार न लिंक न होने की वजह से इधर-उधर में एक परिवार को राशन का समान नहीं तक नहीं मिला। एक बच्ची को भीत हो गई। इस तरह की घटनाओं पर आपका क्या पहलू है?**  
जवाब: सबसे फलती बात तो यह जाने कि आधार ऐप्ट में यह दर्ज है कि आधार न होने पर किसी को भी सुविधा से वंचित नहीं किया जा सकता। राज्य के पब्लिक डिस्ट्रिब्यूशन सिस्टम में इसे एक नए बहाने की तरह इस्तेमाल किया जा रहा है। राशन की दुकान पर गरीब को शिकंजा आधार लिंक न होने का बहाना बना कर अनाज न देना सारसाल गलत है और ऐसे लोगों पर सख्त कार्रवाई होनी चाहिए। राज्य सरकार को मशीनों को भी इस तरह की घटनाओं पर लक्ष्य लगाने के लिए सख्त कदम उठाने चाहिए। यह अपनी गलती का आधार के तिर पर ठीकरा मोड़ने वाली बात है।

**हल में पहले लखनऊ में एस्टीएफ ने एक मामले में फर्जी आधार बनाने में कई लोगों को पकड़ने का खुलासा किया था। इस तरह के मामले काफी गंभीर हैं। आपका क्या कहना है?**  
जवाब: इस मामले में हमने सी रिपोर्ट करवाई थी। किसी भी तरह का डेटा इस वक़्त में लिंक नहीं हुआ था। ऐसे में खुलने का दावा करना ही समझ से बाहर है। इनमें पहले सिस्टम में एम जॉब की किसी भी तरह की इकट्ठा का अर्थात् मिलान है तो हम संबंधित राज्य की पुलिस को संपर्क करते हैं और जरूरी कार्रवाई करने के लिए कहते हैं। ऐसा ही हमने इस केस में भी किया।

**पिछले दिनों खबर आई थी कि अर्थव्यवस्था में हजारों आधार कैसल कर दिए। यह सही है?**  
जवाब: हम साल में कई बार ऐसा करते हैं। आधार का किसी वजह से कैसल हो जाना आम बात है।

**तो क्या वे सारे आधार कार्ड बोगस थे?**  
जवाब: आधार कार्ड बोगस होने की वजह से कैसल नहीं हुए। हम किसी भी शख्स द्वारा उपलब्ध कराए गए आईडी प्रूफ और अड्रेस प्रूफ के आधार पर आधार जेनरेट कर देते हैं। इसके बाद सभी कागजात की बारीकी से जांच होती है। कई बार हमें कभी पकड़े जाते हैं। तब हम उससे जुड़े आधार को कैसल कर देते हैं।

**अगर आईडी के तौर पर आधार कार्ड को इस्तेमाल करना हो तो क्या ऑरिजिनल आधार कार्ड पास में होना जरूरी है?**  
जवाब: नहीं। अगर ऑरिजिनल कार्ड हर वक़्त जेब या बैग में न रखना हो तो आप अपने मोबाइल में एमआधार (m.Aadhaar) डाउनलोड कर लें। जबतक के वक़्त इसे दिखाकर आपको काम चल जाएगा। यहाँ तक कि एयरपोर्ट में एंटी के वक़्त भी इसे दिखा सकते हैं।

**इस ऐप में अपने आधार कार्ड को खोलने के लिए कई बार पारवर्ड डालना पड़ता है जोकि काफी इंडरट भरा है। इसे सुधारने के बारे में सोच रहे हैं?**  
जवाब: हमें भी इस तरह की शिकायतें मिली हैं। हम इसे बेहतर बनाने के लिए लगातार काम कर रहे हैं। जल्द ही एम-आधार में कई नए फीचर जोड़े जाएंगे और फिलहाल अपने बर्तनी पेशानों को काम किया जाएगा। बैंक, आप ऐप की Settings में जरूर Password का ऑप्शन हटा भी सकते हैं।

**सोशल मीडिया भी अब अफवाह फैलाने के कारण कानून-व्यवस्था और यहां तक कि नेशनल सेक्युरिटी के लिए चुनौती बन कर उभर रहा है। क्या अगर नैतिक में फेसबुक या ट्विटर जैसी कम्पनी आधार केवैसी के लिए आपसे संपर्क करती है तो क्या आप सहयोग करेंगे?**  
जवाब: (सुझावित हुए) किसी भी चीज को आधार से जोड़ने पर लीग हेलन-हंगवॉ मचाने लगते हैं और आप इसे सोशल मीडिया जैसे परसल चीज से जोड़ने को बात कर रहे हैं। सोशल मीडिया का माध्यम बढ़ा ही परसल है। फिलहाल न हमने इस बारे में कभी सोचा है और न ही हमारे पास ऐसे कोई कोई प्लान बना है।

**हमारे देश में फर्जी वोट, फर्जी वोटिंग भी होती है। क्या वोट आर्इफ़ार्ड की भी आधार से जोड़ने की योजना है?**  
जवाब: इस बारे में फैसला चुनाव आयोग को करना है।

**अमेरिका जैसा हाई-टेक देश भी बायोमेट्रिक आइडेंटिफिकेशन को लेकर आक्रामक रहता है और सिर्फ सोशल सिस्टमों के नंबर के भरोसे है। ऐसे में हमने इसे क्यों आनाम?**  
जवाब: जब उन्होंने वूचिंग आइडेंटिफिकेशन पर काम करना शुरू किया था, तब यह तकनीक इतनी अडवेंसिंग नहीं थी। अब अगर बेहतर है तो इसे आपने भी बना चुका है? फिर भारत जैसे बड़े देश में हर इंसान के लिए एक वूचिंग नंबर बनाने के लिए किसी सिस्टम को तो अपनाया ही था। अगर हम इसे न अपनाते तो हर शख्स कई आधार बनवा कर फर्जीबाई कर रहा होता। ऐसे में आधार कार्ड जरूरी है।

**आधार विरोधियों का कहना है कि सिस्टम में काफी कमिबंड है और सरकार डेटा सिस्टमों को लेकर गंभीर नहीं है। आपका क्या कहना है?**  
जवाब: विरोध करने वाले जे जे हैं, यह सच है। हमारा सिस्टम पूरी तरह से सुरक्षित है और हम इसे लगातार बेहतर बना रहे हैं। तकनीक में हमेशा बेहतरों की मुंजाइश रहती है और हम इसे लगातार बेहतर बनाने जा रहे हैं।